Zaklady fyziky (2)
Cvicenie 3

Cwicenie bolo 4. 8. 2025

Akékolvek otazky smelo smerujte na
juraj(a)tekel(b)gmail(c)com

Priklad 1. Naértnite ako vyzeraja nasledujice Priklad 6.

vektorové polia a vypocitajte ich divergenciu a ro-
taciu.
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Priklad 3. Na zékladne predchadzajucej tulohy
odvodte vztahy pre

V(™) , V-2, VXT.
Specialne je zaujimavy pripad n = —1.

Priklad 4. Naértnite ako vyzeraja nasledujice
vektorové polia a vypocitajte ich divergenciu a ro-
taciu.
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Na domécu tlohu st nasledujice dve tlohy.
Druh4 je asi trochu taz8ia, takze si nerobte velké
starosti, ak ju uplne nezvladnete, prejdeme ju na
cviceni. Ale urcite sa nad fou zamyslite a situaciu
si dobre premyslite.

Priklad 5. Nacrtnite ako vyzeraja nasledujice
vektorové polia a vypocitajte ich divergenciu a ro-
taciu.

7= (D)7 (4)
§o= = (5)
T = @xZ (6)

a. Napiste najvSeobecnejsie mozné radidlne
pole rychlosti 7.

b. Ako vyzera tok tohto pola cez sféru s polo-
merm R?

c. Majme v podiatku zdroj, ktory za jednodku
¢asu vypusti sféricky symetricky objem vody
Vo, ktora dalej tecie ako nestalCitegna kva-
palina, stale symetricky. Na zéklade prvych
dvoch ¢asti najdite pole rychlosti, ktoré po-
pisuje takyto tok.

d. Néajdite jeho divergenciu.

A niekoTko d'algich prikladov na precvicenie.

Priklad 7. Nadrtnite ako vyzeraji nasledujtce
vektorové polia a vypocitajte ich divergenciu a ro-
taciu.
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v o= (‘/B—'—yv _$+y7_22) (9)

v = (2y,2z+ 3z,3y) (10)

7 = (32% 22 +y,2) (11)

Priklad 8. Nadrtnite ako vyzeraji nasledujtce
vektorové polia a vypocitajte ich divergenciu a ro-
taciu.
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Priklad 9. Comu sa rovnaji nasledovné vyrazy

V- (V x ) (13)
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Priklad 10. Ako vyzeré vektorové pole, ktoré po-
pisuje rychlost elementov rovnomerne sa pohybu-
juceho telesa? Aka je jeho divergencia a rotacia?

Priklad 11. Ako vyzerd vektorové pole, ktoré po-
pisuje rychlost elementov rovnomerne sa otacaji-
ceho disku? Aka je jeho divergencia a rotacia?

Priklad 12. Ako vyzera vektorové pole rychlosti
disku, ktory sa otaca a popri tom rovnomerne po-
hybuje? Aka je jeho divergencia a rotacia?

Priklad 13. Ako vyzera vektorové pole rychlosti
v gumenej kocke, ktorej dve protilahlé steny k sebe
rovnomerne priblizujeme? Aka je jeho divergencia
a rotacia? Je v tomto pripade splnena rovnica kon-
tinuity?

Priklad 14. Ako vyzera vektorové pole rychlosti v
gumenom disku, ktorého os je fixovand a ktorého
obovd rovnomerne otdc¢ame? Je v tomto pripade
splnend rovnica kontinuity?



